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. UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉSI ÉS KÖRTegyzők EGYLETE, Az 
ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EgY 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 

LET HIVATÁLOS KÖZLÖNYE. 

DVARHELY 
1 ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP., 

UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITŐ-EGYESÜLET 

100 szóig minden Hivatalos hirdetések sgó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhi ér, többszöri közlés- agánhirdetések [] em.-ként G tifér, a 
nmél a fillérért ögölletnek. — Bélyendij külön 60 fillér. Nyilt- 

tér sora 1 kor. Hirdotés és nyilt.tér dija előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. - 

gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- és l Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos közs. előljáróknak egészévre 6 kor., a tanitó-egylet tagjainak, - közs. és körjegyzőknek 5 kor. – Egy példány ára 10 fillér. E a E G H P A k. Megjelen hetenkint egyszer. vasárnap. l 

KESZTŐSÉG ÉS BETEGH PÁL könyvk kedé ny ötő üzlete (Kossuth nyvk 
at 1to 

mtató és kö 
Kéz k nem adatnak vissza. 

kö 
ÖvVnY 

és hirdetések intézendők. — utcza), hova minden e lipot érdeklő közlemények, előfizetések 

Taájékozásul. 
Miként a hirrovatban is közzétett „Meghivó" 

szövege mutatja, beékésen munkálkodó főispánunk 
fenkölt gondolkozásu neje, központi megbizás 
folytán, értekezletre hivja össze vármegyénk ösz- 
szes tarsadalmi osztályainak képviseletét a vé- 
gett, hogy boldogult királynénk emlékének meg- 
örökitésére szánt u. n. „Örökimádás templom 
gyüjtőbizottsága itt is, mint hazánk más vidéké- 
nek góczpontjain, megalakulva, áldozatkész fillé- 
reivel czélja felé segitse a székesfővárosban már 
korábban megalakult központi nagy bizottságnak 
már is nagy eredménynyel dolgozó akczióját. 
Tény az, hogy e mozgalom hitéleti alapon nyug- 
szik; hogy katholikus jellegü, az is bizonyos; 
mert ha már arról van szó, hogy Erzsébet király- 
nénk emlékét templom tegye tartóssá, az más 
mint katholikus jellegü, nem is lehet, miután a 
fönséges nralkodó ház tagjai katholikusok. De 
bár katholikus a jellege, czélja mégis a kegyelet, 
melynek megnvilatkozása szóban és tettben nem 
szokta mérlegelni a hitbeli tekintetek korlátait ; 
s mert arról a koronás személyről lévén szó, ki- 
nek magyarán érző szivét, erényeit s népe sor- 
sának jobbraforditásában szerzett érdemeit a 
historia örök fénye világitja be: a mozgalom 
egyuttal nemzeti, a mozgalom hazafias is. 

Általános hát és közérdekü a mozgalom, 
mert az emberiség kegyelete az érzelmek vilá- 

annyit kivánunk jelezni, hogy november 19-én, 
Erzsébet napján, az ünnepies és zenés mise vé- 
gén bizottságiiag fölkért hölgyek fognak gyüj- 
teni, kiki tehát kegyeletes és hazafias filléreivel 
és áradatként látogasson fel az Isten házába. 
Nagy a reményünk, hogy az a lelkesültség, mely 
közönségünk ösi érdeme, még nőni fog intensivi- 
tásában; erős a hitünk, hogy majdan, ha most 
felvállalt munkánk véget ért, büszke homlokkal 
szemlélhetjük gyüjtésünk gyümölcsét; lehetővé 
tesszük, hogy királyhüségünket, hazafiságunkat, 
kegyeletünket manifesztálhassuk; de azt is lehe- 
tövé, hogy mig főispánunk példás odaadással fá- 
rad a béke minden irányu megteremtésén : teljes 
diadalra juttatjuk itteni első akczióját annak a 
nemeslelkü nőnek, kit ebben is tiszta önzetlen- 
ség vezérel, kinek ily szellemü sikereit maig 
is fennen hangoztatja Hunyady János várme- 
gyéje, s ki, hogy a mozgalom meginditására vál- 
lalkozott, nagy a mi köszönetünk mert 
ezzel is társadalmunk békéjét és egysé 
niája helyreálltát czélozza. X. 

Marhalevelek átirása. A földmivelési miniszternel 

éges harmo- 

i kat a lódásokot és panaszo a!, melyek az 
eddigi rendszer mellett előfordultak. Az uj rendszer 

inaugurálásában hathatós része van Hegedüs Sándor 
kereskedelmi miniszternek, a ki a régi rendszer refor- 
málására vonatkozó törekvését a parlamentbe jelezte. 

Társadalmi politika Magyarországon. 
Irta: Geöcze Sarolta 

II. 
Térjünk immár a nevelésügyre, mely az előbbivel 

szoros kapcsolatlban van. Oktatás helyett azért mondok 
nevelést, mert e téren a szocziálpolitikai 

csupán a tudatlanság megszüntetésében áll, hanem sok- 
kal inkább a nép s a felsőosztályok erkölcsi emelésé- 
ben. Igen, erkölcsi emelkedésre a felsőosztályokban is 

ükség, mert azok hivatvák a vezetésre; az ehhez 
szükséges kötelességérzet azonban ma még jobbadán 

hiányzik belőlük; sőt a családi élet bomlása, az elválá- 
sok, az öngyilkosságok, a sikkasztások, épp e rétegek- 

ben pusztitnak legjobban. Itt tehát erköl- 
csi megujhodásra van szükség. De épp oly szükséges 

a nép erkölcsi emelése is; a sülyedésnek megdöbbentő 
jeleit mutatják az alvidéki próbaházasságok, a vadházas- 

ságok egyre növekvő száma mindenfelé s a tömeges 

hithagyá-ok. Ezzel szemben a papságnak kell nagyobb 
buzgóságot kifejtenie, mint eddig. Sajnos, hogy az egy- 
házpolitikai harcz nyomában támadt visszahatás, inkább 

van szüks 

tudomására jutott, hogy egyes állatvásárokon vagy nincs 

loskod halevelek átirására elégséges számu 
irodai személyzetről, vagy pedig az e czélra alkalma- 

zottak ebédelés és egyéb ok czimén olyképen szakilják 
meg a vásárok tartama alalt müködésüket, hogy az át- 
irás e miatt fennakad és a vásárt látogató közönsé 9 közönség 
órákig kénytelen várako ni, mig a marhalevele átirásra 
kerül. A miniszter ezen bajon segitendő, az összes tör- 

tanlasit gában s a hazafiság e honi földön, g 
jogokkal nem dicsekedhetik. Közkincse mindkettő 
édes mindnyájunknak. Ezért szól a meghivó nem 
katholikusoknak is, mert — hála Istennek 
lokalis érdekeink olyanok, hogy egymásra va- 
gyunk utalva; ma nekem, holnap neked; hit- 
felfogás szerint tagolva, társadalmunk béna ke- 
zekre bizott munkát végezne mindenha, mig az 
erők concentrációja továbbra is megtöri az érdek- 
partikularismust s egyesit fönséges czelok eléré- 
sében. Van-e fönségesebb czél, mint Erzsébet 
királynénk emlékének megörökitése ! 

Hogy miő keretben, mily eszközökkel fogja 
czélját szolgálni ez üdvös mozgalom, annak meg- 
állapitása a közgyülés legszebb feladata. Itt csak 

és a vásáros publikuun 

g intézel szigoru köteles- 

ségévé teszi az állatvásárok lefolyására hivatotlt hatósá- 
goknak, hogy e visszáságot, mely a forgalmat bénitja 

mak is indokolatlan idővesztesé- 
get okoz, megfelelő intézkedésekkel és szigoru ellen- 
őrzéssel egyszer s mindenl üntessék. 

Szállitások a hadseregnek. A D. LI. irja, hogy a 
hadseregnek való szállitások terén 
meg, mely kétségkivül közelismeréssel találkozik. A kis- 
ipar számára fenntartott szállitásokat ugyanis többé 
nem a hadügyminisztérium, hanem a magyar és osztrák 

kedelmi miniszteri k fogják elintézni. Már 1900- 
tól fogva a kis parosok ajánlataikat annál a kereskedelmi 
és iparkamaráknál tartoznak benyujtani, a melynek te- 
rülelén laknak. A szállitásokban csak olyan mesterek 
vehelnek részt, kik az iparható ág il gedélye alap- 
ján, az illető ipar gyakorlására jogositvák. Az uj 
szer czéjla az, hogy a szállitások kiadásánál elkerüljék 

rend- -
 

ujitást honositollak 

csak politikai téren nyilvánult s hogy az egyházak a 

megcsappant külső tekintélyt nem iparkodnak eléggé a 

hivek erkölcsi életére gyakorolt, mélyebbreható munkás- 
ság által belsőképp pótolni, holott e téren ma annyi a 
teendő. 

Az egyházak munkáját teljesen nem pótolhatja, de 
a viszonyokon sokat javithat és javit is az egyre fejlődő 
népoktatás, főkép olt, ahol az állam velle kezébe az 

ügyet a maga jól képzett tanitóival; noha a teljes si- 
ker e téren csak az ingyenes népoktatástól várható, 

melytől ma még messze vagyunk; de a főváros az ön- 

kényles tandijfizetéssel ez irányban az első lépést már 
megtelte; többi városaink is sokat áldoznak s igy fölte- 

: hető, hogy lassankint eljutunk oda mi is. Fontos lépés 
oolt e téren a kötelező kisdedóvás; nemcsak oktatási, 
de még inkább nevelési szempontból; az óvoda tényleg 

megszeliditi a gyerme erkölcsét, É i 
nulás vágyát és az erkölcsi fegyelmet. Szocziálpolitikai 
szemponiból ebben rejlik fontossása. Kár az, hogy ma 
még berendezése sokhelyt tökéletlen, a mi miatt arány- 
lag mindenütt kevesen veszik igénybe. A társadalom az 
óvódák létesítésében s felügyeletében, valamint az óvo- 
dai szegény gyermekek megsegitésében még korántsem 
vesz r szt ugy, amint kellene. 

Az iskolák müködését is megkönnyitheti a társa- 

támogatása. A Bodrogközi Nőegylet e téren 1s dalom 

A ,SZÉKELY-UDVARMELY- TÁRGZÁáJaA. 
A bányász. : 

— Rajz a bányászéletből. — 

lta: H. E. 

Egyetlen csillag sem világitja meg a sötét éjsza- 
kát. Az egész bányahegy. függő szikladarabjaival, szé- 

ditő örvényeivel, sötét éjlepelbe van burkolva 
A hegy alján, a legveszélyesebb helyen van a 

bánya tárnájának megközelithető utja. 
É ekkel ezelőtt e bánya földrengés kövelkeztében 

összeomlott, azért más uton kezdték meg a müvelést : 

most az érezmenet iránya erre esvén, a tisztek foly- 

tatni parancsolák az évek előtt abbahagyott munkát. 
ágcsók segélyével nehány elszántabb munkás 

felmászott az alapjában ingó sziklák tetejere s biztos 
állást keresve maguknak, robbantó szerekkel megtisz- 
togatják a tárna nyilását a lezuhant szikladaraboktól 
s behatoltak a tárnába. 

Öreg, tapasztalt tiszt vette fel a legelső rajzot a 
bányáról. Az egész tisztikarba és munkásosztályba uj lelket öntött a bánya szétrepedezett falán ragyogó drága 
ércezmenet. 

Folyt a munka éjjel-nappal. Midőn az első, kőbe 
furt lyukak villanygép segélyével eldördültek, megráz- 
kódott a bánya olyan tompa dörgő h mintha valamennyi földalatti rém egyszerre akarna kitörni. 

pillanat zordonsága megragadá a buvóhelyei- 
ken időző s a lövés hatására várakozó munkásokaát s 
legott kisiertek a bányál ól. 

Egy öreg ősz munkás legutol ó a távozók kö- zött — megakarta tudni, mi okozta a baljóslatu moz- 
gást, mely a lövések dörgéset visszhangként követte; de alig várt nehány perczig. észrevehetőleg ijedten tá- vozott társai után. Mit látott odabenn; aggálylyal mi tölté szivét, halvánnyá miért lőn arcza, senkinek sem 
mondá. 

A tárnától nehány száz lépésnyire mély örvény 
tünik fel a járó-kelők elé. Vékony, sudarából levágott 
fa, rajta a palló, minden pillanatt lezuhanással f 
nyegette a rajta átmenőt. De a bányászok nem félik 
ezt. Gondtalanul kelnek át rajta Olyanok mint a ten- 
gerész: viharok közt élnek, viharok közt halnak 

A palló végén két tiszttel találkoz ak, kik mécs- 
csel kezeikben igyekeznek a bánya felé. Az agzályos 
arczokat látva, kérdőre vonják a munkásokat a korai 

tivozás miatt. Bizalmat kelt a bizalom s a c-üggedt 

munkások vigasztalódva térnek tüzhelyeikhez. 

Csak az ősz, öreg munkás maradt. Régi szolga 

volt már, Hegyek titkaival, hegyek rejtekével ismerős 
volt régtől. Valóságos compass. Bányakutatásnál, érez 

járat iránya felfedezésénél sokat érő kincs az ily paraszt 
geologus. 

A rombolás munkáját megvzsg lni kellett, s az 
idősebb bányaltiszt fiatalabb társát bizá meg a bizal- 
mas, de veszélyes küldetészel, vezetése mellet az öreg 
bányásznak. Nehéz viz gálat az ; egv tévesztelt lépés, 
egy szikladarab, melynek ingása nem látható, örökös 
éjt hozhat a kiküldöttekre. Kellő vigyizatot, lélek éber- 
séget ajánlott az öreg. Ő már betekintett a lövések 
után; veszély nélkül oda ember nem hatol be, mig uj 
akna nem készül, mert a kődarabok folytonos agyon- 
zuzással fenyegelnek ! 

Az ifju tiszt azonban nem reltegett. A kinek semn- 
kije a világon, a kit oly kevesen siratnának mint őt. 

ztán egyszer csak 
meg i, s a véletlen hal I, szokott dolo 
már itt. Még vigasztalla az öreg kalauzát, dudolva ma- 
gában a bányásyok dalát: 

„Ha jő a vész. .. kedves ne sirj, 

Bányásznak m ndig kész a sír. 
Szerencse le, szerencse fel!e 

Most egyszerre elhallgatott Eszébe jutott, hogy 
mégis van valakije, a men yasszonya s megállott a tárna- 

bejáratánál. Oly hirtelen, hogy mi forr szivében, 
érzelem vilagát mily fergeteg tepi, ő tudja, ő érzi. 
Várakoz st ajánl az öreg, hü társnak 5 bucsu utra 
indul a menyasszonyához. 

k k . 

Teltek az órák. Az öreg a rendelő-terem küszö- 
bén ülve, szamlálgatá az óra-ü éseket, melyek a kis 
bányaváros yórájától idáig hangzottak. Ha még 
gy óráig késik az ifju tiszt, mond magáaban, éppen a 
isértelek óráját választja a vizsgalatra 

Milyen különös az a bányasz népség. Azok, kik 
mindennap halált megvetőleg járnak vészes utaikon 
kiknél sohasem bizonyos, ha egyszer a melybe szalltak, 
örülhetnek e többé a fölkelő napnak, üdvözö hetik-e 
honn hagyott családjaikat, azok többé kevesbe babonás 
képzelődéssel birnak. Megleremti a képzelődest a tu- 
datlanság s elősegiti az örökös éj a lányak melyében. 
Ilyen babonás képzelődés a bányász eletben a ,Bánya- 

, re 

e 

Ik 
l 

rém. Apáról fiura száll e hagyomány, mely ősz 
szakallaval, kisért-tiesen fénylő szemeivel, halavany 
ezával s rettlegett siri hangjával legendaszerüű alak 
nőtte ki magát s kinek megjelenése lópo laja egy kö- 

zoli katasztrofnak. Az öreg is erre gondott a kisér- 

telek órájaval". A hiedelem az, hogy megjelenéesi ideje 
órája az éjfé. Vak hiedelem ugyan, de melyre akár- 
hány bányász megesküdnék, hogy nem kópzelt alak, 
de valóság 

Az ilju tiszt végre megerkezett. A mécs fénye 
megvilágitá arczát, Egy sáppadt, merev arcz, mnő a 
halotté, tünt a bányász ele: Megborzadt tőle, mintha 

sejtelmável birt volna egy közel dő kalasztrofanak, 
Kérdezősködéseire az ifjn csak a myit felelt: Ott talál- 
kozott vele . Az uj tárna bejárata feletti keresze 

alatt állott s lassan eltünt a bejáraton. S az elébb ne- 
haány órával még bizalommal felt ifju most csüggedten 
haladt öreg társa után. 

E közben bementek a tárnaba. 
(Vége köv) 

ra szóló Naptárak-ból Ic 
——————————— 

gnagyobb választék a ,Székely.Udvarhely- kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése,) 
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okos példával jár elől. Tagjai ugyanis föl-fölkeresik az 
iskolákat, a jó tanulókat jutalmazva, a szegényeket a 
szükségesekkel ellátva, jelenlétükkel, érdeklődésükkel a 
gyermekeket buzditva, a tanitoi becsvágyat serkentve s 

az iskolafentartókat is kötelességük lelkiismeretes betöl- 
tésére ösztönözve. Erre szük volna mindenütt. A tár- 
sadalom nálunk a nevelésügy irá 

érdeklődik; ezt az érdeklődést maguk az iskolák ipar- 
kodnak ünnepélyek stb. tartásával felkölteni; de idővel, 
majd ha ez iskolák volt növendékei veszik át a vezető 
szerepet a társas életben, meg fog javulni ez is. Itt-ott 
máris szép jeleit látni a társadalom érdeklődésének, sőt 
munkás tevékenységének. Az Országos Nőképző Egye- 
sület elismerése méltó buzgalmat fejt ki a nőnevelés 
terén s játszva oldotta meg a leánygymnasium fogas 

kérdését. Ezenkivül némely más egyesület is szép siker- 

dolgozik a nevelésügy terén; de az érdeklődés a 
társadalomban még csak elszórtan nyilvánul. 

közigazgatási viszonyokra térve, a szövetkeze- 
tek legértékesebb hasznát nem magában a nép anyagi 
boldogitásában látjuk, hanem sokkal inkább az erkölcsi 
hatásban, melyet az anyagi függetlenség, a felelősségér- 
zet, a kölcsönös ellenőrzés, a közbecsülés fokozódása 

stb. magával hoz. E lap olvasói előtt a szövetkezés fon- 
tosságát é z eszmének a szövelkezeti törvény meg- 
alkotásával elért diadalának jelentőségét fejtegetni fö- 
lösleges; itt csak szemlénk teljességeért emlitek meg 
annyit, hogy a társadalom ez eszme fontosságát még 

mindenütt nem értette át s mig helyenkint dicséretes 
buzgalommal dolgoznak, máshol, nagy vidékeken még 
teljes apathia s főkép a nép közvetlen vezetője, a pap- 
ság, még nem értette át eléggé, mily hatalmas eszközt 
ád kezébe a szövetkezés az elveszett befolyás pótlására. 
Holott Francziaország katholikus papsága roppant tevé- 
kenységet fejt ki e téren. Közönségünket a szövetl i 
eszmével szemben bizalmatlanná az a tapasztalat is 
hangolja, hogy a régebbi fogyasztási szövetkezetek mü- 
ködésében nem érvényesült mindig a tagok érdeke, an- 
nál inkább a kezelőké. Ez azonban oly fekély, melyet 
az erős szervezet maga fog kivetni magából. 
Ez a bizalmatlanság szorosan összefügg az álta- 

lános erkölcsi hanyatlással s az abból folyó korrupczió- 
val. Szinte szálló igévé lett, hogy nálunk eladó minden 
és mindenki, csak az árt szabják meg okosan. Az okta- 
lan fényüzés, a tulköltekezés s a müveltebb osztályok 
henye életmódja okozta azt, hogy az élvezetek megszer- 

é megszokott fényes életmód fentartása egyre 
többeket csábitott elveik árubabocsátására s a Tóth 
Benők és Kriványok utjára. Szerencsére ma már faka- 
doznak fel a kelevények mindenütt s remélni lehet, hogy 
a politikai viszonyok tisztulását az iskolák közremü- 
ködésével követni logja a közélet s a társadalom purifi- 
kácziója is. Amikor talán ki fog veszni közéletünkből a 
jell tó protekcziós rendszer is, mely ellen eddig 
maguk a hatalmon levők is hiába próbáltak küzdeni. 

Nem ok nélkül emlitettem az iskolákat. A társa- 
dalomban ma még elharapódzott, de már csökkenni kezdő 
léhaságot csakis az okszerü, józan iskolai neveles 
irthatja ki teljesen az ifjabb nemzedékből, mert maga 
a társadalom erre nem ad példát. A társadalom lé- 
hasága legijesztőbben a játékszenvedélyben nyilvánul. 
Munka nélkül, olcsó szerrel jutni izgalomhoz, élvezethez 
s főképp pénzhez: ez hajtja az adósságban uszó ga- 
vallért, a mesterlegényt s a gimnázistát a totalizatörhöz, 

ez adja a kártyát a férfiak, sőt már az asszonyok ke- 
zébe is; közvetve sokszor ez okozza az árva bénzek, a 

közvagyon, a jótékonyezélra gyüjtött összegek elsikkasz- 
tását s a kis-czelli takarékpénztárak bukását. Nem any- 
nyira a nyomor, sokkal inkább ez a léhaság okozza a 
bünesetek égyenlet szaporodását is. Mindezekkel 
szemben a társadalom nem elég erős, mert léha maga 

is; erkölcsi kodexe nincs s igy az ellene vétőket sincs 

ereje boycottjával kizárnia. Mig egy golyóváltás minden 
erkölcsi botlást jóvátesz, addig a társadalom erkölcsi 
megujhodását várni nem lehet. 

Meg kell emlékeznünk a szocziálizmusról is. 
A modern társadalmak legsulyosabb betegsége: a 

felhalmozódott milliók s a nyomor közötti ellentét, ná- 
lunk még nem fejlődött ki annyira, mint az iparüző 
nyugaton; de már kezd pusztitani bennünk is: a gaz- 
dag Alföld népe éhhalállal küzd; Erdélyben a pellagra 
szedi az inség áldozatait; ehhez járul az uzsora pusz- 
titása s a rosz közigazgatás. Máramaros ruthénje apái 
földjén földönfutó rabszolga lett s a szegény ember iga- 
zát hiába keresi, a hatalmaskodók ellen nem védi me 

senki. A kereset is csekély, az adó elviselhetetlen. Mi 
az eredmény? A nép vándorol ki, mert az itthoni rög 
nem adja meg a mindennapi kenyeret s a honi törvény 
a jogvédelmet. Az eredmény az, hogy a nép vakon veti 
magát a lelketlen bujtogatók karjába, kik sorsának ja- 

ik. vulását igéri 
Ez a megdöbbentő tapasztalat végre megmozdi- 

totta a törvényhozást s a társadalmat is. Kezdték seje 
teni, habár későn, hogy a gyöngék védelme országos 
feladat s megalkották kásvédő s a szövetkezeti 
törvényt; iparkodnak gátat velni a börzei szédelgésnek, 
az uzsorának s a hivatalos hatalommal való vi és- 

k 
szaélé 

nek is. A telepités kérdésével komolyan foglalkoznak. 
Megindult a nagy birtoktestek parczellázása s kilátásban 
áll a kisbirtok védelme s a pénzintézetek reformja is. A jótékony egyesületek pedig a szegény népet erkölcsi- leg akarják emelni. Szüntelen, lázas tevékenység minden 
téren. 

Mind e dolgok sikerének azonban egy nagy felté- 
tele van: a társadalom erkölcsi megujhodása. A nélkül 
hiába való minden. A törvényt kijátszani könnyü, a pa- 
ragrafus azért kacskaringós, hogy csürni-csavarni lehes- 
sen. A kisembert törvény nem védi meg, csupán a tár- sadalom lelkiismerete, Énnek orgánuma ezidőszerint a 

ságával visszaélő sajtó az erkölcsökben véghez vitt (nem csupán nálunk, de egyebütt is). Hogy a szocziálista mé- telyt a köznépbe a hirlapi bujtogatás vitte be, a vizsgá- lat kideritette. De a gonosztettek s botrányok részletei- nek nyilvánosságra hozásával még a ges sajtó 

veti el. E részben szinház mérkőzhetik, 
mely egykori eszményi hivatásától elérlve, ma nem a 
nemzeti erények, de a nemzetközi bünök terjesztője lett. 
Javulást várni e téren nem is lehet, csupán a nevelés 
révén javulható közérzéstől és közizléstől. 

TANÚUGY. 
Tanári kongresszus. Az erdélyi róm. kath. közép- 

iskolák tanárainak most már jóváhagy lapszabályol 
kal biró egyesülete e hó 4-én Gyula-Fehérvárott tartotta 
meg rendes közgyülését. Városunkból Soó Gáspár fő- 
gymn. igazgató, Embery Árpád, Keith Károly és Varga 
Sándor tanárok voltak jelen és vettek részt a közgyü- 
lésben, melynek kapcsán az erdélyi rom. kath. Status 
s a magyar állam áldozatkészségéből épitett gyulafe- 

hérvári főgymnasium uj palotáját is ünnepélyesen fel- 
szentelték. 

A népiskolai fegyelmezés. Legközelebb általános 
rendelet jelenik meg a népiskola fegyelmezése tárgyában. 
Alapelvül az a helyes és szigoru végre najtást kivánó 
elv szolgál, hogy a népiskolában nem lehet a durvaság 
a fegyelmezés eszköze, hanem éppen ellenkezőleg: a 

szeretet. A tanitó szivével neveljen, szálljon le a gyer- 
mek lelkivilágához és abból hozza felszinre a nemes ér- 

zéseket, e drága kincseit az ifju léleknek. A fegyelme- 
zési elveken kivül a fegyelmezési eszközöket is ponto- 
san meg fogják az egész országra nézve állapitani. 

Fülei-Szántó Lajos verses könyve. Fülei Sz. Lajos, 
a ,Székely-Udvarhely ol asó közönsége előtt ismert 
jeles poéta, verses-könyvet ad ki Budapesten. Lapunk 
fennállása óta igen sokszor volt alkalmunk Fülei ked- 
ves, közvetlen és hazafias érzéssel teljes költeményeit 
bemutatni s azokkal olvasóinka gyönyörködtetni. Ez 
tehát felment bennünket minden további indokolástól, 

melynek alapján a legmelegebben ajánljuk Fülei vers- 
kötetét m. t. olvasóink szives figyelmébe és jóakaratu 

pártfogásába. E helyett szóról-szóra közöljük a hoz- 
zánk beküldött előfizetési felhivást: 

, cc czimmel 10 ives verskötetet adok 
„Vandoruton ki s ezért bizalommal fordulok isme- 

rőseimhez és barátaimhoz, hogy e törekvésemben tá- 
mogatni sziveskedjenek. 

Müvem az ország egyik legelső publiczisztá- 
jának bevezető soraival ez év deczember 1 én jele- 
nik meg. Ára füzve 1 frt, diszkötésben 1 frt 50 kr 

könyv csinos kiállitásáról a Légrády testvé- 
rek müintézete gondosko ik. 

yolecz előfizető után egy tiszteletpéldánynyal 

zabályok 

Nyol 
szolgálok. 

Az előfizetések legkésőbb november 25-ig czi- 
memre (Budapest, VI. kerület Csengery-utcza 51. szám 
I. emelet, 10. ajtó kül endők. 

Budapest, 1899. november 1-én. 

Teljes tisztelettel : 

Fülei-Szántó hajos. 
Naptárak az 1900. évre legnagy 1 

a „Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában (Betegh Pál 
könyvkereskedése, Szekely-Udvarhelyt, Kossuth-utcza) 
kaphatók. A legkedveltebb és e terjedtebb Naptárak : 

21. Hetedh tországra szóló 1. Székely-Egyleti Képcs 
Naptár . mesék naptára 25 kr. 

50 1 
ö 

2. Erdélyi Képes Naptár 30 kr. 22. Képes Kossuth napt. 25 kr. 
3. Képes Családi Naptár 60 kr. 23 Ezernyolczszáznegyvet 
4. Regélő Bácsi Naptár 40 kr. nyolcz naptára. 265 kr. 
5. Protestáns Uj Képes 24. Bályám uram neves- 

Naptár. kr súnk naptár. 5 kr. 
25. Szántóvetők naptára 25 kr. Nözhasznu Nagy Ké- 

aptá. 40 kr. 26. Képes keresztény napt. 20 kr. 
7 Képes Kossuth Naptár 30 kr. 27, IIt, remény, szeretet és 
8. Petőfi Naptár 380 kr. a Szent Család nagy 
9. A Szent Csaiád Képes képes naptára . . .380 kr. 

Naptára.. 30 kr. 8 A merve nemzet nagy k 
10. A Szent Háromság 60 kr. képes naptára 30 kr 

blta . a k 29. Budapesti képes családi 
11. A Népszabadság Nap- naptár. B0 kr. 

tára 20 kr. 380. József főherezeg hon- 

ptár . .80kr 12. Az Igazságos Mátyás véd-na 
király Naptára. 20 kr. 31. Képes Betőfi-naptár. 30 kr. 

18. Függetlensegi Naptár 20 kr. 32. Magyar hősök naptára 40 kr. 
14. Főldmívesek Naptára 20kr. 33. Mesélő bácsi naptára 40 kr. 
15. Tündérek Naptára 20 kr. 34. A Kosmos nagy képes 

3 gyarok Napt. 20 r. aptára 
17. Kis mesélő naptár 20 kr. 
18. Kis házi naptár. 20 kr. 
19. Ezeresztendős Ma- 

35. Magyar millenium napt. 55 kr. 
36. Otthon nagy képes csa- 

ládi naptár. 55 kr. 
gyaroszág Naptára 25 kr. 37. Budapester Bote 40 kr. 

20. A magyar nép kis ké- 38 Neuer illustrirter Volks- 
ára. . 25kr. ender. 40 kr, 

Ezeken kivül heti előjegyzési, fali stb. naptárak. 
A Székely-Egyesület Naptára és Evkönyve, melyet 

évek óta Benedek Elek szerkeszt, s mely a székely családoknak várvavárt barátja, megjelent az 1900-ik é Csupán az olvasmányokat tartalmazó rész 150 oldal, körülbelől 100 képpel, temérdek szebbnél-szebb elbeszéléssel, varssel, hasznos, ismeretterjesztő olvasmá- nyokkal s kiválóbb székely emberek arczképével és élet- rajzával, Hogy az olvasó némi tájékozást szerezzen a 
tartalomról, jelezzük, hogy irtak e naptárba elbeszélést, versel s egyéb hasznos olvasmányt: Jakab Ödön, Sza- bolcska Mihály, Benedek Elek, Málik József, Gaál Mó- zes, Csulak Lajos, Karácson Béla, Tarcsafalvi Albert, stb. Ezenkivül a következő élő és elhunyt jeles férfiak képével és élelrajzával találkozunk: Széll Kálmán, 
Hegedüs Sándor, Hajós János, Szilágyi Sándor, Szász Domokos, dr. Bartók György, Gidófalvy István, Molnár Viktor, Gábor Péter, Baártalus István, dr. Daniel Gábor, dr. Gyarmathy Dezső stb. Tartalmazza e naptár az egye- sület uj alapszabályait is s az évi jelentést, melyből sok érdekeset tudunk meg az egyesület áldásos mükö- déséből. Nagy gonddal s fáradsággal van megszerkesztve 
a Székely czim- és névkönyv, mely a várme- gyei és városi hatóságok, a törvényszékek és járásbiró- ságok tisztviselőinek pontos névsora közli az összes székelyföldi körjegyzők nevét a székhely megjelölésével, továbbá a székelyföldi s a Szél lyföld 
öz közelébb eső középiskolák tanárainak nemcsak a névsorát, de a szülékre nézve legfontosabb tudnivalókat is. Vaskos nagy könyv ez a kalendáriom s ára mégis csak 30 kr, mert a Székelyegyesületnek az a czélja, hogy jó könyvet adjon a nép kezébe, a lehető leg- olcsóbban. U ezeknek, mint hatóságoknak és testüle- teknek melegen ajánljuk a kitünően szerkesztett naptárt, Ax Hrodalmi és diszmüvekből, valamint a legszebb és le 

aszték van a „Székely-Udvarhely kiadóhivatalában (Betegh Pál könyvkereskedése). xx 

is tömérdek uj bünnek s erkölcsi romlásnak a csiráját de ajánljuk azt is, hogy lépjenek be a Székelyegyesü- 
vele csak i i letbe, mely ujabb időben zajtalan, de annál áldásosabb 

szekelyegyesület naptára megrendelhető az 

gdivatosabb dobozos levélpapirok és boritékokból dus vá- 

tevékenységet fejt ki a székely nép gazdasági és mive- lődési érdekeinek szolgálatában Az uj alapszabályok szerint a tagsági dij 5 frtról 3 frtra szállittatott 
ő az egyesület titkári hivatalában : Budapest, VII. Vörösmarty-utcza 91. 

A törvény. Olyan betü, a mely parancsol. Már 
Aristoteles megmondotta, hogy az ember társas lény. A társaság kötelező elve: a törvény. Minden népnek van- nak törvényei mihelyt néppé egyesült. A törvények első egységes egészét mindenre kiterjedő egyetemességét Egyiptom alkotta meg. Görögországnak törvényei nem voltak örökbecsüek. Rómának jutott a dicsőség, hogy a modern jognak alapját vethette. Ennél az éleseszü 

a köznek nagyobbmérvü tudata, 1 kapcsolato- 
a törvények tisztelete. Intézkedéseiket már Julius aesar össze akarta gyüjteni, de csak Justinianus hajt- 

hatta végre e nagyszerü tervet. Törvénygyüjteménye oly hatalmas, oly becses, hogy Napoleon azt élesztelte fel, midőn törvénykönyvet 1 a franecziáknak. legelső irott római törvényekről bőven és érdekesen szól a Nagy Képes Világtörténet most meg- jelent 44. füzete. A tizenkét kötetes nagy munka szer- kesztője Marczali Henrik, egyet. tanár, t 
szóló kötét szerzője dr. Gyomla 
Egy-egy kötet ára diszes félbőrkötésben 8 frt; füzeten- ként is kapható 30 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai testvérek, Irod. Mmt. . Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) s a Székely- dvarhely kiadóhivatala (Belegh Pál könyvkereskedése) utján. 

ge eg Zz 

KÜLÖNFEÉLÉK, 
Er PBaniel Gábor,. 

— A képviselőház alelnöke, — 

A mai számunk ,„Irodalom' rovatában ismertetett 
Székely-Egyleti Képes Naptár és Évkönyvből közöljük 
ezen felette szükre szabott ismertetést. E könyvben kö- zölve van ugyanis vármegyénl egyik büszkeségének, D Daniel Gábornak arczképe is. A rövidke ismertetés pedig 
következőleg szól : 

Hagyományos szokás, hogy a képviselőház esyik alelnöke erdélyi ember legyen. Épp a hogy lehetőleg a kormánynak is egy-két tagja erdélyi. Szokás, de nem törvén a jól emlékszünk, Horváth Gyula óta, ki 1891-ben, rövid alelnökösködés után lemondott e diszes 
állásról, ,magyar országiak" töltötték be mindakét alel- 
nöki állást. Az a nagy kavarodás, melynek a parlament 
ez év tavaszán szinhelye volt, nagy változást okozott az egész vonalon. Bánffy Dezső hosszu, makacs küzdelem 
után megbukott, helyét Széll Kálmán foglalta el. Az ő bukása magával sodorta Dániel Ernőt, a kereskedelmi és 
Erdély Sándort, az igazságügyi minisztert. Amannak he- lyét Hegedüs Sándor foglalta el s ez idő szerint egyedül ő képviseli Erdélyrészt a kabinetben. Még Bánffy bukása 
előtt lemondott a képviselőház elnöl égéről Szilágyi Dezső, 
kinek helyét a többség Perczel Dezsővel a volt belügy- 
miniszterrel töltötte be, mig a két alelnöki állás egyikére 
Tallián Bélát, a másikára Dr Daniel Gábort választották. 

Dr. Daniel Gábor, a mint minden székely ember 

g
g
 

e 
jól tudja, a legrégibb s legelőkelőbb székely családok 

s, na egyikének ivadéka. ,Oda át, Magyarországon nem mindenki tudja ezt s rendszerint Dánielnek irják, sokan Dániel Ernő rokonának tartják a képviselőház alelnökét, s csak „ide haza" tudjuk, hogy Damiel ő és nem Dániel. A vargyasi Daniel család ős idők óta jelentékeny szere- pet játszott történetünkben, számos jeles fiut adott a hazának. Dr Daniel Gábor fia Udvarhelyvármegye volt főispánjának, id. Daniel Gábornak, ki nyugalomba vonult 
int főispán, de a közélet nem veszítette el. fatal hév- vel, lelkességgel szolgálja hazáját a társadalmi téren, sőt mint régi históriai dolgok kutatója elévülhetetlern 

érdemeket szerzett s szerez mindmaiglan. A Daniel csa- 
lád politikai tradiczióit a három Daniel fiu közül főként 
Gábor tartja fenn : alig volt huszonnégy éves, már tagja 
a képviselőháznak s ma már több mint 20 év óta sza- kadatlanul képviselő. Három czikluson át képviselte a 
homoród-oklándi kerületet egyfolytában, aztán egy czik- 
luson át Székely-Udvarhely városát, majd ismét az oklándi 
kerületet. Ez idő szerint Oláhfalut képviseli. Oláhfalué 
a dicsőség tehát, hogy képviselőjét a Ház bizalma az 
alelnöki méltóságra emelte 

r Daniel Gábor nem termett a szónoklásra s csak nagy ritkán szólalt fel a képviselőházban, de annál job- ban érvényesítette szép tehetségét és tudását a külön- 
féle bizottsagokban s politikai czikkeivel a szabadelvü- 
párt közlönyeiben. Budapest ügyvédi irodája van s ez 
egyike a legkeresettebb irodáknak, a mi nagy szó 

gyvéd. ott, hol annyi sok az ü 

söndes, minden feltünést kerülő egyéniségeért 
általános rokonszenvnek örvend s alkalmunk volt látni, 
10gy őt az ellenzék is szivesen látja az alelnöki székben. 
Es alkalmunk volt látni, hogy kitünően felel meg az el- 
nöki székben annak a nagy, rendkivül nehéz feladatnak : 
vezelni a tanácskozást oltt, hol egy meggondolatlanul 
elejtett szó akárhányszor szörnyü vihart szokott elő- 
idézni. 

Királyi kitünt tés Király ő Felsége, Pál István 
tb. kanonokot, az erdélyi 

i 
, vármegyénk 

volt főispánja és felesége Vay Anna bárónő tegnap dél- 
után városunkba érkeztek. 

A hadsereg köréből. A megrongált egészségi 
állapota miatt hosszabb szabadságra ment Pongrácz 
Vineze báró alezredes elutazásával támadt hiány pótlá- 
sára Metzner Lajos cs. és kir. őrnagy lett városunkba 
Pécsről áthelyezve. 

— Igazságügyi kinevezés. Az igazságügyi m. kir. 
miniszter Szász Ákos csikszeredai kir. járásbirósági jog- 
gyakornokot a székelykereszturi kir. járásbirósághoz al 
jegyzőnek névezte ki. 

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kakucs György okleveles tanitót a parajdi ál- 
lami elemi népiskolához rendes tanitónak nevezte ki. 

a görögökről 
Gyula akadémikus. 



SZÉKELYUDVARHELY 45. szám 
Az Örök imádás- templomának vármegyénkben 

is gyüjtő- Dízottsága alakul, mely alkalomból mára (vasár- 
nap), társadalmunk minden rétegének képviselőiből érte- 
kezletet hivott egybe Hollaky Árthurné, vármegyéuk fő- 
ispánjának tevékeny felesége, mint a központ bizottság 
megbizottja. Magával a czéllal és annak kivitelével lapunk 
mai száma első czikkelyében foglalkozunk s azt ajánlva 
m t. olvasóink figyelmébe, e helyen a kibocsátott meg- 
hivót közöljük : Meghivó. Van szerencsém Gzimedet meg- 
dicsőült Királynénk emlékére állitandó „Örök imádás 
temploma vármegyei gyüjtő 
tárgyában, folyó ho 12-én délután 4 órakor, a róm. kalh. 
főgymnasium disztermében tartandó értekezletre tiszte- 
lettel meghivni. Székely-Udverhelyt, 1899. november 8. 
Hollaky Árthurné, mint a központi bizottság meg- 
bizotta, 

jótékony- hőegyesület — mint mult számunk- 
ban is etetk ée első fillérestélyét e hó 15-én (szerdán) 
este 8 órától kezdődőleg tartja meg igen gazdag és válto- 

zatos musorral. A rendezők : Ugron Tátvánné és Steinbur g 

— mindent elkövetnek, hogy az estély minden tekin- 
tetben első 

— Vármegyénk és a székely viczinális vasut. A 
koteskedelkite m,. kir. miniszter fölötte érdekes 
tatást terjesztett a képviselőház pénzügyi bizottsága elé 

azokró segitségösszegekről, melyekkel a vármeg gyék, 
illetve el a területeiken átvonuló viczinálisok 

épitéséhez E kimutatás szerint vármegyénk 
. 596.000 or van megterhelve a székely viczinális 
vasut e adott segitség czimén. 

észet. Romvári V. Lajos szintársulata szer- 
dán tarlolta és 
utóbbi szinjátékok közül mindenesetre a ,Sulamit, je 

ruzsálem leánya" cz. opera tünt ki. Ezt háromszor adta 
elő a társulat – majdnem mindig telt ház előtt. 

ulamit szerepében valósággal elragadta 
a közönséget alakitásaival és szép énekeivel. A társulat 
there utazott. 

— Meghivó. A sz.-udvarhelyi ev. ref. 
n hó 18-án (szombaton) délelőtt 11 ó az 
intéz nagytermében Erzsébet le emlekéte 
kkola ünnepélyt e e a t. szülőke 
eklődő közönséget tisztelettel meghivja az 

Polgári hérestélyek. A polgári önképző és se- 
gélyző egylet e 10-én tartott választmányi em 
határozata értelm ben a szokásos fillérestélyek e hó 20- 
án (hétfőn) megkezdődnek. A rendező bizottság 
elnökének ezuttal is Fischer Ferenczet kérte fel a vá- 

lasztmány. Fiseher már több év ola buzgósággal és elő- 

zékenységgel rendezi ez estélyeket s e téren valódi ér- 
demeket szerzett. Nagy a reményünk tehát, hogy az 
egvle elnöke: Solymossy Endre koll. tanár, kijelölve 

utat, melyen polgártársainknak haladnia kell a 
Háseet a kellemessel párositva, ez idényben még ma- 
gasabb szinvonalra emelik a különben nagy Tlátogatottság- 
hak örvendő estélveket. Ez iráayu törekvésében a szép 
és nemes czélt szolgáló egyesület vezetőit támogatva, 

ajánljuk általános figyelembe a megkezdődő polgári fil- 
lérestélyeket, melyek most is az egylet ségonek 
nagyterüban lesznek megtartva minden hétfőn e 

zdasági ismété iskolák. Példanélküli az az ör- 
vendeles kdaákl nely a gazdasági ismétlő iskolák 
szervezése körül epstb Ez iskolákat 1896-8 ik 

iskolaévben léptették eletbe és a mult iskolaévben már 
ezernél több ilyen Ez iskolák ezél- 
jáira a jövő évre 76.7 korona irányoztatott elő. 
fehát 27 ezer koronával mint ez évre. Ebből az 
eddigelé is b lévő szaktanitók illetményeire 
l , az 1900. évi szeptember hóban alkalmazandó 
tizenkét évi illetményeinek egy harmadára 
6000 korona és az ismétlő iskolák segélyezésére hat- 
van ezer rena 

kjándékok a főnök urnak. A Magvar Nem- 
zet irja: Különösen a vidéken divatban van, hogy az 
alaántosabb tisztviselők egyetlen kinálkozó ikl sem 
mulasztanak el, hogy szeretett főnökeiket nevök napján 
vágy mikor valami örvendetes családi esemény éri őket 
stb, űnneplésben ne részesitsék. 

lés pgzt kerül. ervesen megérzi a kis 
hivatalnok, ki csak szükösen élhet kevés fizetéséből. Ezt 
a szokást szeretnék kiirtani azok, kik szivűkön viselik a 
kishivatalnokok sorsát. Ennek egyetlen módja az, hogy 

ivatali főnökök ne fogadjanak el ilyen alkalmi aján- 
dékokat és ünnepléseket Erről kellő formában mondja- 
nak le. Ezt czélozza a kereskedelmi miniszteriunmak 
egy intézkedése, melyet az egyes hivatalokhoz küldöttek 
ezen jubilálások korlátozása végett. Ezt a témát külön- 

ben igen erien feldolgozta Csiky Gergely a „Prole- 
tárok*- ben 

2 Orbán Balázs szobor- alap javára 7 frtot vet- 
tünk De kz orbán kir. főreáliskolai igazgatótól, 
mely szrget rendeltetesi helyére juttattuk. Ezen ösz- 
szeghez gyüjtő-iv szerint szives adományaikkal 
hozzá jarultak Dr Solymossy Lajos és Pálffy Károly 
tanár 1-1 frttal; Molnár Károly, Ferencz ő Ba- 
rabás Jenő, Hlatky Miklós fok 50-50 k 
reáliskola tanuló- -ifjusága 3 fr 

helybeli tanári körtől következő sorokat vet- 
tük: Az „Országos Középiskolai Tanár- Egyesület szé- 
kelyudvarhelyi kerületi körétől. 8-1899 900. sz. Tekin- 
tetes Betegh Pál, laptulajdonos és szerkesz tő 

helyben. Alólirottak: az ,Országos Középiskolai 
Egyesület" székelyudvarhelyi kerületi köre 
annak megbizásából, tisztelt Czimednek hálás köszöne- 
tünket nyilvánitjuk ama hazafias ilozalkészségeérb 
hogy tanuló- -ifjuságunk részére rendezett szini-előadáso 
kon tartott ismertetéseket becses lapjában közzétenni s 
a lapból – tanulók között leendő kiosztás vé égett — 
200 példányt rendelkezésünkre bocsátani sziveskedelt. 
er ely, .novem- 
ber Tér Dr. Solymossy Lajes, elnök. Fejes Áron, titkár. 

jogkereső közönség figyelmébe. A vidéki kö- 
zönseg , nagy előnyére van, eres ügyeinek a legfőbb biróságoknál vela elintézéséről mindjárt az itélethozatal 

Tanár- 

nevében és 

Rendőri Újsá 
azzal, ha ugy a pol 

után értesitést kap. A Törvényszéki és 

tehát jó szolgálatot vél tenni : 
munt a büntető ügyeknek a kir. Kurián való elintézésé 
ről az érdekelt feleket tüstént értesiti. Mindazok, a kik 

Törvényszeéki és Rendőri Ujság kiadóhlvatalának 
(Budapest, VII., Al mássy-tér 2.) előzetesen egy frtot be- 
küldenek, külön Jevélben megtudhatják, hogy az őket ér- 
deklő polgári vagy bünper például mikor került a kir. 

melyik előadónak osztalott ki és milyen elinté- 
zést nyert. A beküldendő egy friból a kiadóhivátal levonja 
majd a postai költségeket s a fenmaradó összeg 25 száza- 
lékát a jogvéd sálja 

— Avató ünnepség. A hódkaezövásárkalyi állami 

ore intézet, mely az 1891. t.-cz. egyetlen és 
első kogtost sítese 1892. decz. hó 4én nyittatott 
meg a lehető leg viszonyok közt. Most, hogy 
a magas közoktatásügyi kormány kiváló kegyéből nem- 
csak kül-, belterjedelemre nézve is a tanterv 

kibővitése által, teljes betetőzést nyert, a város és in- 

tézet hálájának és örömének jeléül év deczember 

3-án avató ünnepséget' rendez, melyre az in- 

tézetnek 1892. ota volt rendes növendeékei azon ké 
réssel hivatnak meg, ezuton is, hogy kivánt megjelené- 
süket legkésőbb f. november hó 18- ig az intézet igaz- 

gatóságának a fogadás és elszálla isolás érdekében 
Bejelenteni sziveskedjenek. Ribiczey Aladár, igazgató. 

Az örök ifjuság titka A föld legbájosabb asszo- 
nyainak egyike Diana de Poitiers volt, a kit II Henrik 

franczia király körülbelől 350 évvel ezelőtt elragadó 

szépsegeért herczegnői rangra emelt. Még 66 éves ko- 
rában is leányos volt arczkifejezése és pompásan ülte a 
lovat. Még agg korában is bámulták bőrének finomságát. 
Kortársai azt peszélték, hogy titkos szereivel tartja fönn 
kitünő szépségét, babonás irigyei pedig azt a hirt ter- 

jesztették, hogy lelkét az ördögnek adta zálogba szépsé- 
ges mivoltáért. Titkát egyedül Ouard gyógyszertáros tud- 

ta, a ki illatos kenőcseit és parfümjeit készitette. De a 
mig Ouard élt, semmiféle kiértések nem, engedelt. A 
gyógyszerész halála ulán a következő irást találták iró- 

asztalának egyik elrejtett fiókjában: Én alulirott lelkemre 
és hitemre kijelentem, hogy urnőm és parancsolóm : 
Diana de Poitiers velentinolsi herczegnő ő főmagassága 
az esővizen kivül soha semmi szépitő szert nem hasz- 

nált, hogy szépségét és egészségél 72 éves koráig meg- 

artsa ! És valóban, nincs is jobb szépitő szer a tiszta 
esőviznél, a mely a bőrt teljes frisseségben megtartja 
és tisztitja ! 

— ,„Magyar varieté Album" a czime annak az iz- 
léses czimlappal — elegáns kiállitásban, ujnyi vastagságu 

terjedelemben megjelent zenemünek – mely a jutányos 
zenemüveket piaczra hozó Klőkner Ede budapesti zene 
mükiadónál látott napvilágot. Tartalmaz ez album 20 
legdivatosabb kuplé — tréfás dal – chanson t 

gokat a 2 forintos áráért annyit és oly értékes a 

minőt és mennyit a más zenemükereskedésekben véve an- 
nak tizszereseért alig Tartalma: 1. Aletter, ,„A 

kis özvegy". 2. A ,lezi-piczi asszonyka". 3. Bohm 
„Ne haragudj". 4. D. Ame ant ,Más' telefon hirmondó 

kuplet. 5. Decker ,Stii-tu" ,Emlékszel-e ?*. 6. Fodor E. 

,„Rosz szokás'. 7. Förster A. „Mandolin szerenád", 8. 
Franz E. „Az ellenállhatatlan". 

kávéházban". 10. Greizinger Iván ,Mi 

I. Tinke Pál Szókimondó 2. Linke Pál 

. 18. Linke P. „Sürű lombok hüvös árnyán'. 
„Csókodért hevül szivem egyedül". 15. 

P. ,Hol a szó már mitsem érne" . Révay Ar- 

nold , Az alatt történt valami". 17. Se earlat „Az én bá- 

natom- ,(Meis Elend", ,Verlorenes Glück*). 18. Szent- 
irmay Élemér de fordul a koczka-. 19. Szentirmay 
Elemér ,„No csak az kellene még 20. Wappaus 

gondoskodjék sem közvetlen, sem Hre esetleg 

csendőrség alkalmazásával? Hiszen parancsolni 
kellene, begy hordják el a gyulás esetén pusztte tüz- 
vészt okozó asszuságot az erdőkből. Nem pedig tilal- 
mazni. Hiszen igy csak káros lehet annyi rovatali költ- 
séggel gondnokoltalni 2-83 évenkénti tisztogatás és 
ritkitás kizárdsa v Egészséges eszü ember felfogása 

törvény nem ezt rendeli. Igy nem elet 
Nem a népben, de az eljárásban vai 

hiba. A ki nem lát jól, az ne álljon be vezetőnek. Vak 
vezérekre rettentő dolgot mond a bibli ija. Ha hétig 

tart az erdőégés akkor sem lehet hatós rdőőrt látni 
a faluban, de ha egy szál fát valaki elviszen, jóformán 
még le sem telte olthon a szekeréről, már ott van és 
nehány nap mulva a szolgabiró a fejére olvassa a tör- 
vényt Az erdőégést azonban sétaközben sem látják meg, 
pedig éjjel bevilágit még az ablakukon is s teendőjük 

még sincs. Pedig miniszteri és al mi, rendelek 

nélkül is kijöhetnének kötelességből. (Oklán 
Gazdasági szakirodalmi ipályázat Az e Gazda 

gazd. hetilap szerkesztő — a gazdasági szakiroda- 

lom fejlesztése szeljából a következő pályadijakat 
tüzi ki: 1. Gyakorlati irányu és tárgyu czikkekre, me- 
lyeknek tárgya a mező- és kertgazdaság, gyümölcsészet, 
álattenyésztés, baromfitenyésztés, vagy bár- méhészet, 
mely más gazdasági szabadon és t. tszés szerint 
választható : 1. dij: 10 d b 10 koronás arany, 2. dij: 

drb 10 koronás arany. Gazdaságok és uradalmak 
ismertetésére ekvés, talaj, kezelesi és gazdál- 
kodási rendsz á irán 
trágyázás, els aek értlékesíté-. tsztajővade. 
lem stb): 1. dij: 10 drb 10 koronás arany. 2. 
drb 10 koronás arany. 3. Trágyaázási, kezelőt és 
mütrágyázási eljárások és kisérletek leirására, különös 
tekintettel az eklotrrvam és a szuperfoszfátra : 1. 

dij: 10 darab 10 arany, 2. dij: darab 10 
koronás arany. 4. zőgazdasági termények (bárm mely 
termelési g) ér. tékesítéséről irandó uyakorlatias ezikkekre: 

dij: 10 drb 10 korás arany, 2. dij: 5 drb 10 koronás arany. 
Pályázati feltételek. Á pályamüvek beküldésé- 
nek határideje az I. és 4. alaltiakra: m tantl kezdve 
1900. év szeptember hó végéig; a 2. es 3. alattiakra : 
1900. február hó végéig. Terjedelem az I és 
alattiaknál rendes iv iróbapírnagyságban ieé oldaltól 
legfennebb 15 oldalig, a 2. alatlinál: 5 oldaltól 25-ig 
mehet. A beküldő neve a czikk alá odalekató vagy 
tetszés ,szerint — álnév és jeligés levélke is használ- 
ható azonban a kisérő levél- 
be ,hogy a mü alyie tin Minden közölhető munka 
a lap! ban ki fog a rálatot az Erdélyi Gazdá- 
nak erre külön 50 legrégibb előfizetője fogja 
annak idején — a nekik küldendő kérdőpontok utjáa — 

szavazattöbbséggel megejteni. A kitüzött első dijak, a 
2. alattiak kivételével, csak absolut becsü munkálatok 
beküldőinek adatnak ki. A második e legalább öt 

pályamunka beérkezése eselén — a viszony- 
lag legértékesebb mü irójának is Madatnyk A 2. alat- 
tiak közül, ha legalább öt mü közölhető leend — az 
első dij a viszonylag legjobbnak is ki fog adatni. A 
szerkesztőség a közölt és arra érdemes pályamüvekért 
a szabály és kulcs szerinti irói tiszteletdijat külün ki- 

utalja. Kölovevrt 1899. november hó 5-én. Az ,Erdélyi 
Gazda' szerkesztősége. 

A közönk köréből." 
Válasz 

legutolsó ree gjegyzés" czim 

n Bec 
Az U. H. 

alatt közreadott kis czi k Aladár ur engem 
lovagiatlansággal vádol, én az ő sértésére nem 

O
 

,Komm Karline Kommi". Valamern és 
állóan zongorán is játszható módon átirva, és 
német szöveggel. A könnyebb, vig zene kedvelői vegyék 

meg a felette olcsó kötetet, sok vigórát és örömet szerez 
az minden zon orázó és énekesnek. Kapható a ,Székely- 
Udvarhely kiadóhivatala (Betegh Pál könyvkereskedése) 
utján. 

— Egy megbizható, kezanéletiő és szorgalmas szolga, 
ki irni és olvasni tue, állandó szolgálalot nyer — meg- 
felelő havonkint fizetendő évi bérrel és jelentékeny mel- 
lékes keresettel. Czim megtudható a ptkek Udvarhely" 
kiadóhivatalában. 

- A Horgony- Pain-Expeller igazi, népszerű házi- 
szerré lett, mely számos családban már több mint a 

év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, c j 

hanem állitólag sértéssel válaszoltam 
5 ezen eljárásomat a legerősebb kifejezésekkel illeti. 

Én ugyan készséggel elismerem, hogy Becsek 
Aladár ur előtanulmányainál, müveltségénél és tu- 
dásánál fogva jóval felettem áll s ez n tulajdonsá- 
gainál fogva, az ő szava s véleménye döntő sulylyal 
bir a megyaben s a megye ákm ez idő 
szerint ő az irányitó tényezője, de t még sem 

acceptálom az én sljarsom felett kifelemteti magas 
véleményét s azt hiszem sokan vannak még, a kik n 
acceptálják. 

Nem accs ptálják pedig azért, mert én vele szem- 
ben személyes sértést nem követtem el. A jelen 
alkalommal i is megirtam az ő személyével nnte 

fejfájásnál, köszvé nynél, csuznál stb.-nél a e Pain- 
Expellerrel való bedörzsö mindig fájdalomesiítlapitó 

őt járványkóornál, minő a ko- 
lera, hányó hasf folyas, lmtel a BPain-Expellerrel való 
bedörzsölése mnd igen hasznosnak bizonyult. Ezen 
kitünő háziszer j edörzsö- 

intluenp ellen is és 40, kr és 1 frios 
üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszertárban készletben 
van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan 
mint „Richter-féle Horgony-Pain- Expeller" vagy ,„Richter- 
fek Horgony-Liniment" kérendő és a Horgony véd- 
egyre kérünk k figyelni. 

KÖZGAZDASAU 
Nagy erdő-égés. A következő sorokat veltük és 

fenntartással közöljük: H-Karacsonfalván a hétfőn 
reggeli óráktól kezdve ég a falu közelében levő közbir- 
tokossági 40-50 éves szép csere- és bükkerdő. Az 
előljáróság, tüzoltóság és birtokosság hidegvérrel, távol- 
ról nézi a nélkül, hogy a tüz továbbterjedésének meg- 
akadályozására gondolna. Kedden éjfélkor a szentpali 
hegyre rémes alványi nyujtott. A kár bizonyosan meg- 
üti a 40,000 frtot azon falu erdejében, melynek köz- 
birtokossági területét 10,000 frinál több drága adósság 
nyomja s már már alig birható kamatfizeléssel. Hát az 

igazságot hirdető arányositásnak ilyen 
vannak csaknem minden évben ? Hát az erdőgondnok- 
ság csak arra eb volna, hogy azokat, a kik a ktalmas 
területről a sok száraz asszuságból szekérrel vagy há- 
tukon egvzn többet-kevesebbet szorultságból tü- 
zelni, hajmer büntesse, ezeknek a nevét 
hétről- hétre szorgalmasan kipuhatolva; a nagy égések- 
ről pedig ne értesüljön s azok megakadá! voztatásáról ne 

Az „Olecsó Mönyvtár"-, „NFalusi Könyvtár", „Mag 
kiadóhívatalát. n (Betegh P 

yar THönyvtár- irien füzete kapetó a a székely-Ulvarkei 
ál könyvkereskodése Székely-Udv arhelyt, Kossuth-utcza). – 

nem álló czikket s erre Becsek Aladár ur 
válaszkép a levegőbe bocsátott egy rendkivül furcsa han- 
gon tartott valamit s a midőn én ennek hangját udva- 
riasan visszautasitottam, akkor nekem rontott s kijelen- 
tette, hogy már legelső czikkének az volt a czélja, hogy 
engem megsértsen s miután én nem erről tudo- 
mást, a legfurcsább modorban adta ezt tudomásomra. 

jecsek Aladár ur ezen tenyebel két körülmény 
domborodik ki, az egyik az, ő a legelső, a ki nem 
követi a saját Felvét, mert kijelentese szerint nyilatkoza- 

tom által tla lva és sértve érezt: magát és még sem 

provocáltatott, hanem ő is ugy teltt, mint állitólag én 
tettem, sértéssel válaszolt a sértésre 

A másik pedig az, hogy m ninden jogos indok nél- 
kül szeret és szokott másokat sérteni. A midőn még 
nem tudtam ezen szokását, egy esetből kifolyólag sér- 
tésére p feleltem, de azt hiszem semmiféle 
lovagias kötelem nem kényszerit engem arra, hogy egy 
embernek kelvton ismétlődő és mivel sem indokolható 
sértéseire mindannyiszor provocálással válaszoljak. Első 
sorban tehát ezért, de más részről meg 
tudom, hogy ezélja nem egyéb, minthogy g 
nak a sajtó utjáni közlésétől elrettentsen, nem kértem 
és nem volt szabad kérnem elégtételt. S mondhatom 
igen megnyugvásomra szolgált az a körülmény, 
hogy ahhoz értő komoly, higgadt férfiak, véleményemet 
nem at bgetolk, de ellenkező szándékomat egyene- 
sen helytelenitették. 

S ezzel be is sztem mindenkorra ezen odiusussá 
vált ügyet. Semnféle további magjegyzőselre Becsek 
Aladár urnak válmeela nem fogok. 

Dr Kovácsy Albort. 

a rovatban megjele it közleményekért a felelősség a bekul ldöt 
erhe k 



Z É K E D Vel p V A R HE 

N ymt- tér. 

Az oroszhegyi előlárók becsülete. Vár megyeszerte 
ismeretes tény 2 hogy a tavaszi 

interpellácz zió volt intézve az oroszhegvi 

l k ügyéb Bálnt Imre 
és Borbély TFerencz kérték szini főszámvevői le- 
számolást, melyet Némelh Alent vármegyei főszámvevő 
1894-től a leszámolás napjáig megejtett. Ezen alkalom- 
mal kitünt, hogy a számadó pénztárnoknak még köve- 
telése van a közbirtokos 

Töghir 

alaptalanul vádaskodók nagy- 

eggel tartozik a közbirtokosságnak. 
Igy pl. Laiber lelke 215 frttal, Szabó János 35 frttal s 
többen mintegy 2000 Irital, melyek miatt a beperlés 
már meg is történt. Sől még az is kivilágosodott tény 

lett, hogy vádaskodó Borbély erénez főbiro korában su- 

lyos hanyagsága miatt a állal 25 

frtig történt büntetése ös a birtokosság pénztárá- 

ból fizettette ki; a mit t re vissza kell fizessen. 
A minden áron hibát keresők, még a főszámvevői le- 

számolásban sem biztak meg, hanem a kir. törvényszék 

nek bünfenyitő feljelentést fettek és egyuttal a v gye 

főispánjához jókora adag hamis váddal fszereze me- 

morandumot fterjeszte ftek a né p nevében, a községi 
jegyző ellen. Nemtelen hosszujok nem sikerült, hogy 
tisztességes emberek gázoljanak Czéljuk 
nem a közvagyon lfogulatl ellenőrzése, hanem Ta- 

más Ágoston főbiró és Pál István birtokossági pénz- 

táros meghurczolása, megfélemlitése volt talán épen 

azért, mert a szentléleki erdőlopást nem tussolták el 

s mert vádaskodók egyik rokonát, ki még jegyzői 

vizsgát maig sem tett — a község nyakár a nem erőszakol- 

ták reá. Az ügynek ez a része teljes kudarczot vallott. Ki- 
tünt, hogy az előljáróság tisztakezü és becsületes embe- 
rekből áll. Ezt fény n gazolják a) az bvnr lyi járás 
főszolgabirójának 14,194-899. sz. határozata, mely sze- 
rint: Bálint Imre és Bálint Pál, Márton Alozi, Bálint 
Ferencz, Pál (Tamás) Márton, Tamás Márton, Szabó János. 
Tamás István és Bálint László oroszhegyi lakosok által 
Gálffy István községi jegyző ellen több rendbeli állítólagos 
lk miatt emelt pan a főszolgabiró elutasitotta 

frt T0 kr vizsgálati költség megfizetésében nevezette- 
ket elmarasztalván, a községi jeg yző és előljárósági tagok 
elleni panaszban foglal Ithamis vád, rágalmazás és becsület- 

sértés vétségeinek elbirálása czéljából a panas szt é vizs- 
gálati iratokat hivatalból át tette a kir birósághoz. b) A 
szekelynávarhel vi kir. törvényszék, bünfenyitő biró- 
ság 9100. sz. „Elvetési halározat- ertelmében — a 

kir. ügyész esttdta után — amás Ágoston és 

Pál István ellen az oroszhegyi körbírteltoma vagyona 
kezelésére vonatkozó fenyitő jelentést elvetette, mert 
oly positiv adatok, melyek valamely büntetendő cselek- 

mény jelenségét tüntetnék fel és a vagyonkezeléssel 

megbigu egyének ellenében bünvádi eljárás folyamatba 
tételére eled alapot mratannak kideritve nem let- 
tek. c) Végül pedíg Oroszhegy község képviselőtestülete 

évi 25-iki ülésében egyhangul ag hozott hatá- 

rozatával kimondotta, hogy a jelenlegi előlj árókkal min- 
den tekintetben meg van elégedve s Vas fenden és Gál 
Sándor kantor tanitó inditványát elfogadva, az előljáró- 
ságnak, de különösen a községi jegyzőnek eddigi mü 
déseért teljes el m és biza mát n yilvánította. Ezen 
határozatokhoz kommentár nem szük éges, csak a meg- 
torló rágalmazási per itélete volna sürgős, hogy a ha- 
mis vád példás megbüntetést nyerjen, hogy mindenki 
csakis akkor vádaskodjék, ha bünöst talál. 

*) Az ezen rovatban megjelent közleményekért i nem vállal fe- 
felelősséget a Szerk. 

ságon s igy hiba nem történt.- 

HI VATA LOS s 
Udvarl ármegy 05383—1899. alisp. 

Szekelyba város vol és valameny- 
nyi község t végelt értesi- 
tem, hog a Szent- Király köz ég ze ha állomá- nyában uralgott ragadós száj- és körö s; a Máré- alva község s és Ke- Küküllő gyében Bun községben jár. ványosan uralgott sertésvész ; a Patakfalva és Bibarezfal lva községek sertésállományai- ban járványosan uralgott sertésorbáncz megszünvén, e 
községekre nézve a vonatkozó zárlat eloldatótt. Másf felől pedig Lokod k szarvasmarha n a raga- dós száj- és körömfá ájás; Maros- Tordavármegyében Ki béd község loálloar raban a rühkór; Kis-Küküllővárme- gyében Bord község serté sállományában a sertésvész 
fellépdén, a vonatkozó zárlatok elrendeltettek. Székely- Udvarhelyt, 1899. november Tén Dr Danokos Andor, alispán. 

HRDH EK 
455. szám. 1899 végrh. 

Árverési hirdetmény 
t birósági végrehajtó az 1881. évi EX. t cz. 102. a éllelnek ezennel közhirré teszi, hogy az oklándi kir. járásbirós íg 1898, evi V. 226. sz végzése következtében dr Valentsik Ferencz ügyvéd által kép- viselt Juon Mihály Janos zoltáni lakós javára Nagy Samu András és társa peteki lakosok ellen 50 frt s jár. erejéig 1891. évi november hó 4-én ksiko kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 304 frtra be csült: I. amu Andrásnál gazdasági szközök és törökbuza; Nagy Samu Sándornál 4 ölör tulokból álló nybk nyilvanos árverésen eladatnak. Mely árverésnek a homoródoklándi kir. járásbi- róság 1899.ik évi V. 226j8. számu végzése folytán 50 frt — kr tőkekövetelés, ennek 1899 évi szepf. hó 29. napjától járó 60/, kamatai, is9lo váltó dij és ed- píg összesen 22 frt 47 krlan biroilag már megállapitott db srábg Peteken alpereseknél eszközlésére évi november hó 189.i jának délelőtti 10 órája határid ül t ák manlanak venni szándékozók oly m megjegyzéssel hivatnak meg, hogv az érintett ing ságok az l88 evi LX, t-cz. 107. 

108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
tebke igérőnek, sszükség esetem b. csáron alul is el 

fognak adatni. 
A mennyiben az elirverezendő 

sok is le és felülfoglallallak s azokra kielévílsi 

nyertek volna, czen árverés az 1881. évi Lcz 

102. § értelmeben ezek javaára is elrendeltetik. 

Kelt Oklándon, 1899 évi nov. hó 6-án 

Pollák emmoz, 
kir. birósági végrehajtó 

ingósaágokat má- 

e
 

s
 z. 56 8- 1899. 

tikvi. 

árverési hirdetményi kivopat 
A ly helyi kiv. förvénys mint telek- 

könyvi vt tezzi, hogy rverte 
takarékpénztár végrehajtatónak Fáncsali Sándor vég- 

rehajtást szenvedő elleni 70 frt tőke követelés és jár. 
iránti ügyeben a székelyudvarhelyi kir 

törvényszék (a sz udvarhelyi kir. jár er terüle- 
tén levő fer aki 200 sz. tjkben A7 447. 449. hr. 

sz. ház és kertre az arverest 551 frtban meg- 
állapitott ki jálltasi árban elrendelte, és hogy a fennebb 

megjelölt ingatlan az 1900. évi január hó 5-ik napján 
delelőtti 9 órakor Farkaslaka község hazánál megtar- 

tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is elad tni fog. 

Arverezni szándékozók tarloznak az ingatlanok 
Degsáranak 10 százalékát készpénzben, vagy az 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitot és az 
1881. évi november hó 1-én 3383. sz a kelti igazságügymi 

a 

Minden héten u jdonságok ! 

: 

Levelező-lapok 

unintegy 500 
müvészies kivitelben 

,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatalában 

(IRetegh Pál könyvkereskedése, 

Néossuth-utcza) kaphatók. 

niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ekke értékpa- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 

v-ez. 170. §-a értelmeében a banatpénznek a biróságnál 

előleges elhelyezéséről kiállitett szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék mint 
Székely-Udvarhelyt, 1899. ber 12-én. 

tey Titusz, 
kir t, széki egyes biró. 

TTTTI 
Megrendelhető Székely-Kereszturon Maks a y Lázárnál 

T5 krral. kilónkint 

IRJUNK 
Müller-féle tentával. 

TÁMOGASSUK 

A MAGYAR IPARTI 

ses--e. RiMr-félk CSee 

é Horgony-Bain-Expeller 
inmiment. Capsici comp. 
hirneves 5 háziszer ellenté állt az idő 

zható, fájdalomcsillapitó 
dörzsől ésként alkalmaztat k köszvenynél, 

nál, t, 
és az orvosok altal bedörzsölésekre is 
mindig gyak bban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-Ex xpeller, gyakorta Torova 
Liniment élne vezés alatt nem titkos szer, 

Minden héten ujdonságok ! 

z 1895. évi cairói s az évi londoni egészségügyi 

arany éremmel kitüntetve 
osi tekintélyek által ipróbalt s nagyobb kórodákban ki- 

tünő sikerrel használt külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásu a test bárminemü csuzos bán- 
talmai, u. m. köszvé 

klá 

ünte 

Ég ke st vk 
Egy üveg ára használ ti utasitással 1 korona, erősebb 

üveg 2 Fgrohté 40 fillér. 

tárak tilartskn Török József ur gyógyszertá- 
rában, l utcza dr. Ezker A. gyógyszertárában, 
Váczi-körut 17 szám. - Ugyszíntén a főváros összes s a vi- 
dék csaknem összes gyógyszertárában, vela nt a készitő 

WIDDER GYULA gyóg vezerősznel 
S.-A. Uj 

— Vidéki megrendelések pontosan teljesittelnek. — 

e szi zinten Székely-Udvarhelytt Solymoss y 
Ján gy tárában. Sz.-I Baum- 

gártner Károlynál. 

Hegedük 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 forintért telje- 
sen felszerelve kaphatók, valamint az 
összes iskolai és zenekari hangszerek, 
ugyszintén harmoniumok és zongorák a 
legjutányosabb árakon megrendelhetök 

a,S ékely-Udvarhely" kiadóhivatalában 

ap
ha
tó
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hanem igazi né áziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti 
majdnem minden gyós 
ben van; főraktár: T k lóőzsef gy. vógy- 
szerésznél Buda apes elen . Bevásárlás alkalmá- 
val igen óvatosak le együnk, mert több re 
bértékü utánzat van forgalomban. Ki n 
akar meg káro odni, az ü 
„Horgony" védjegy és c 
nélkül mint nem valódit utasits: 

REHTEB ADp. és társa, MiDolsrán 
s kir. udvari szállit 
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ELSŐ Bubarrsr KAVÉMAGAZIN f 

dusan felszerelt és lagyobbito raktárát. 

Kávé és Tea 
3 kligram Kuba kávé 4.50 frt. 
3 kligram Mocca káve. 4.50 frt. 
3 klgram Jáva kávé 4.50 frt. 
3 kigram Gyöngy kávé 4.80 frt. 
1], kigram Császári keverék tea 1.50 frt. 
j, klgram Valódi rván tea 1.40 frt. 
a, klgram Törmelék t 90 kr 

Franko teljesen keltergmente. utánvetellel, 

vagy az össveg előleges beküldésével küldi : 

BELÁK ISTVÁN 
eg VII, Rottenbilleruteza Z 

mmesmSzasza 

Betegh Pál könyv., papir-, iró- és rajz- 

szer kereskettése) szókely- vivarhelyt 

tiszta természetes erdélyi és magyaror- 
szági termés, melyek vétel előtt hiva- 
talosan vegyelemezve vannak, 

ecsakis 

FERNENGEI: 
jóhirü 

GYU Trzd = pinczéjében 

Szébely-Ugvarhelyt (Kossuth-uteza) 
kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

lterenként frttól 46 Értig 

Gg 

Nyomatolt a kadotukae Beteől Pál konyvaromsfnm Székely- Udvarhelyt 
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